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1. Kupujemy k losów na loterii, w której M losów przegrywa i N wygrywa. Obliczyć oczekiwaną liczbę losów
wygrywających pośród losów zakupionych.

2. Znaleźć wartość oczekiwaną pola prostokąta, którego obwód równy jest 20, a jeden bok jest zmienną losową X o
rozkładzie jednostajnym na odcinku [1, 10].

3. Obliczyć wartości oczekiwane i wariancje rozkładów podanych na wykładzie.

4. Trójkąt równoramienny na płaszczyźnie jest utworzony przez wektor [1, 0] oraz inny wektor o długości 1 w kierunku
losowym (wierzchołek trójkąta ma rozkład jednostajny na okręgu jednostkowym). Znaleźć dystrybuantę i gęstość
rozkładu zmiennej losowej mierzącej długość trzeciego boku.

5. Niech k - ustalona liczba naturalna, X zmienna losowa o rozkładzie określonym następująco: P (X = 2
i
k ) = 2−i.

Wykazać, że E(X l) istnieje dla dowolnego 1 < l < k.

6. Udowodnić E(X) = 0⇒ E(| X |) ≤ 1
2 (1 + D2(X)).

7. Niech zmienna losowa X posiada rozkład ciągły i symetryczny (tzn. f(−r) = f(r), gdzie f jest gęstością X).
Pokazać, że wtedy

∀a∈RE(| X |) ≤ E(| X + a |).

8. W urnie jest 8 białych i 2 czarne kule. Losujemy kule bez zwracania. X ilość wyciągniętych do momentu
wyciągnięcia pierwszej kuli białej. Jaka jest najbardziej prawdopodobna wartość X?

9. Niech E(X) = 0, E(| X |) = 1. Obliczyć E(max{0, X}) oraz E(min{0, X}).

10. Obliczyć k - ty moment zmiennej losowej o rozkładzie wykładniczym.

11. Obliczyć k - ty moment zmiennej losowej o rozkładzie normalnym.

12. Niech WX = {1, 2, . . .}, E(X) <∞. Wtedy

E(X) =
∞∑

n=1

P ({X ≥ n}).

13. Niech X będzie zmienną nieujemną. Udwodnić, że

∞∑
n=1

P ({X ≥ n}) ≤ E(X) ≤ 1 +
∞∑

n=1

P ({X ≥ n}).

14. Podać przykład zmiennej losowej X takiej, że E(|X|) > E(|X|2).


